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ВПЛИВ КЛІПОВОЇ СВІДОМОСТІ НА СУЧАСНУ ЛЮДИНУ  
В СЕРЕДОВИЩІ КОМУНІКАТИВНОГО ПРОСТОРУ

Постановка проблеми. На тлі активних проце-
сів глобалізації відбувається докорінна трансфор-
мація копцептуальних різновидів мисленнєвої 
сфери особистості в новітні форми. Феномен клі-
пової свідомості як специфічний вид психологіч-
ного маніпулювання характеризується специфі-
кою впливу. Незважаючи на переважно негативне 
суспільне відношення до кліпового мислення, 
воно стає невід’ємним атрибутом життєдіяльності 
в епоху мережево-віртуального мислення. 

Використання кліпової свідомості в процесі 
подання інформації в ролі технології маніпуляції 
суспільною й індивідуальною свідомістю зумов-
лює проблему неекологічності зазначеного явища, 
що призводить до порушення інформаційної без-
пеки особистості. Звичним явищем стає інтегра-
ція соціальних проектів для створення інформа-
ційно-комунікативних потоків, спрямованих на 
сприйняття інформації без її адекватного осмис-
лення. Зазначена ситуація вимагає регулювання 
та врівноваження ситуації щодо маніпулятивних 
дій за посередництвом кліпової свідомості.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блематика маніпулювання за допомогою сучас-
них інформаційних технологій входить у наукове 
коло інтересів сучасних учених. Вагомий внесок 
у формування концептуального підходу до сис-
теми моральної регуляції використання кому-
нікативного простору в маніпулятивних цілях 
здійснено вченими Л. Педас [1], Г. Руффо та ін. 
[2], З. Ванг та ін. [3], С. Була [4], Л. Ісмаїлзаде [5]. 
Особливий науковий інтерес, при цьому, складає 
питання кліпової свідомості. Сучасними авторами 
Р. Роджерс, С. Нідерер [6], Г. Вітфілд [7] доведено, 
що кліпова культура володіє спрямуванням не на 
раціональне осмислення, а на навіювання стійких 
смислів, що відбувається через надмірне заванта-
ження інформаційно-комунікативного простору 
візуалізованим контентом.

Окремі вчені (У. Рейзах [8]) акцентують, що 
кліпова естетика в інформаційному просторі 
трансформувалась у своєрідну мову для монетиза-
ції ресурсів. Водночас, E. Кюлоті, Ж. С`ютер [9], 
E. Етзіоні-Халеві [10] обґрунтовують методоло-
гію стимулювання інтеграції моральних аспектів 
інформаційно-комунікативних потоків на базисі 
усталених суспільних норм моралі. Натомість, 

дослідниками T. Єрлікая, С. Аслан [11], В. Ден та 
ін. [12] аналізується використання політичного 
маніпулювання через медіа-технології. Більша 
частина сучасної наукової спільноти розглядає 
кліпову свідомість у синергії з іншими інновацій-
ними типами мислення, зокрема, віртуально-ме-
режевим та NET-мисленням.

Аналітика результатів наукових пошуків 
сучасних дослідників свідчить, що проблема регу-
лювання процесів психологічного маніпулювання 
за допомогою кліпової свідомості є на сьогодні 
актуальною і необхідною із огляду на активну 
суспільну динаміку та зміщення акцентів комуні-
кативно-інформаційної прерогативи. 

Мета дослідження. Метою статті є аналіз аспек-
тів впливу кліпової свідомості на сучасну людину 
в середовищі комунікативного простору.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Нові можливості цифровізації трансформують 
традиційні підходи до комунікаційного процесу, 
наділяючи останній доступністю, швидкістю 
та інтерактивністю. Разом із новими можли-
востями, з’являються і низка викликів, у тому 
числі – маніпуляція суспільною думкою, поши-
рення дезінформації, підвищення ризиків поля-
ризації суспільства.

Як маніпулятивна технологія цілеспрямова-
ного соціально-психологічного впливу на свідо-
мість індивідуальності та мас, кліпова свідомість 
(культура, мислення) виникла на основі стрім-
кого розвитку індустрії виробництва му-зичних 
кліпів, де візуальний ряд формувався за шкалою 
чергування фрагментів. Потік інформації посту-
пово трансформувався на безкінечний та набув 
рис неконтрольованості у епоху Інтернету. Над-
звичайна швидкість та величезний обсяг потоку 
фактів на сьогодні слугують основними чинни-
ками формування кліпової свідомості [5].

Загалом, доцільно структурувати групи фак-
торів, що задають векторність процесу маніпулю-
вання та межі потенційного впливу на об’єкт. 
Першочергово, це – технологічні фактори, що 
пов’язані із структурою та змістом маніпулятив-
них технологій. Друга група синергізує зовнішні 
чинники інформаційно-комунікаційних ситуа-
цій, котрі спроможні стимулювати чи знижувати 
ефективність маніпулятивного впливу (технічне 



138 Актуальні проблеми філософії та соціології

забезпечення медіа, комфортність оточення, від-
волікаючі впливи тощо). До третьої групи відно-
сять внутрішньо-психологічні детермінанти рівня 
прийнятності людиною впливу маніпуляцій [9]. 

Рівень конвергентності окремої особистості до 
впливу кліпової свідомості залежить від ситуатив-
них чинників, зумовлених конкретною інформа-
ційно-комунікаційною ситуацією, а також поза-
ситуативних факторів – стійких психологічних 
характеристик та індивідуальних особливостей 
індивідуума, які визначають можливість мані-
пуляції нею (критичне мислення, навіюваність, 
негативізм, недовіра тощо) [2]. 

Між діаметрально протилежними підхо-
дами до кліпового мислення (повна інтеграція 
чи категоричне відчуження й свідоме уникання) 
можна виділити декілька станів сучасної людини 
в середо вищі комунікативного простору:

 – міра повної маніпулятивності – на свідомість 
чиниться максимально можливий вплив;

 – міра часткової недовіри – у особистості на 
рівні підсвідомості формується відчуття певної 
згоди з тезами, що пропагуються, ефект самостій-
ного їх усвідомлення, однак в цих ідеях відчува-
ється щось хибне, некомфортне;

 – міра повної недовіри: людина усвідомлює 
сутність маніпуляції. 

Кліпове мислення орієнтує, здебільшого, не 
на графічний текст, а на образ, який комплексно 
впливає на свідомість людини через звук та візу-
алізацію. За своєю природою, воно не передбачає 
довготривалого зосередження, натомість переми-
кає увагу в форматі певного ланцюга кліпів [7]. 
Зазначений процес призводить до формування 
у людини еклектичної картини навколишньої 
дійсності, без жодної цілісності та системності.

Кліпове мислення характеризується певним 
співвідношенням основних форм та прийомів 
маніпулятивного процесу. У даному контексті, 
зауважуючи на можливості інноваційних тех-
нологій та психологічних технік, за допомогою 
медіа створюється певний простір взаємодії. При 
цьому, будь-які події, що відбуваються у межах 
даного простору, є кимось організовані, ініційо-
вані та спрямовані, після чого піддаються відпо-
відному контролінгу. Саме в межах зазначеного 
простору реалізовується цілеспрямований інфор-
маційний та психологічний тиск, що є ознаками 
маніпулювання [10]. 

Проблема сьогодення вбачається у зростанні 
домінантності кліпового мислення, що формує 
абсолютно нові алгоритми сприйняття й аналізу 
інформаційних потоків. Глобальна мережа як 
інтегроване комунікаційне середовище наразі 
надає унікальну варіативність способів досяг-
нення просування певних концептів у цільовій 
аудиторії, що слугують інструментом для розу-
міння, залучення, підтримки та впливу на пове-

дінкові реакції суспільства та тенденції його мис-
леннєвого розвитку. 

Загалом, Інтернет характеризується меха-
нізмом, схожим на властиві дії натовпу, а тому 
правильно скерована швидко поширювана інфор-
мація може бути реалізована у межах медіакампа-
ній із залученням потенціалу різноманітних пси-
хотехнологій, що формує сприятливі передумови 
для самостійного поширювання повідомлення із 
певним контекстом [12]. Ефективність комуні-
кацій, у даному випадку, вбачається в здатності 
відшукати спосіб залучення максимально підхо-
дящої цільової аудиторії. 

Процедура формування кліповості в інфор-
маційно-комунікативному просторі на сьогодні 
побудована на спотворенні властивостей символу 
(адаптивність, інтеграційний потенціал, інформа-
ційна компресія, аттрактивність, прецедентність, 
проактивність, ретроактивність, конвенціональ-
ність,), застосовуючи маніпулятивні технології 
цілеспрямованого інформаційно-психологічного 
впливу [4]. 

Мережа дозволяє виділяти в межах цільової 
аудиторії підгрупи з метою формування більш 
персоналізованих медіазвернень, фіксувати та 
зауважувати індивідуальну специфіку кожного 
реципієнта. Розвиваються напрями динаміки 
основних медіатехнологій, які швидко отримують 
популярність та стають новими платформами для 
маніпулювання: блоги, RSS-канали («стрічка»), 
дискусійні форуми, пошукова оптимізація (SEO), 
підкастинги [8]. 

Варто зауважити, що стрімкий розвиток клі-
пової свідомості, значною мірою, впливає на зни-
ження рівня довіри свідомої частини суспільства 
до медіа. Статистика станом на 2024 рік, сфор-
мована Edelman, відображає загальне зниження 
рівня довіри до медіа через тенденцію викори-
стання ресурсів медіа у маніпулятивних цілях 
(рис. 1). Невисокий рівень довіри характерний, 
першочергово, для розвинених демократичних 
країн. 

Щодо України, динаміка довіри громадян до 
медіа у часі війни знайшла відображення у резуль-
татах соціологічного опитування «Медіаспожи-
вання українців: третій рік повномасштабної 
війни» [14] (рис. 2). На сьогодні зростає кількість 
респондентів, що не довіряють жодному джерелу 
інформації. 

Соцмережі, зокрема, Instagram та Youtube 
залишаються важливими ресурсами для інформа-
ційного забезпечення українців. Водночас, вони 
використовуються як інфлюенсери, де генеру-
ються оціночні судження, поширюються відверті 
маніпуляції. У зв’язку з цим, соцмережі стражда-
ють від падіння рейтингів. 

Стрімкий розвиток інформаційно-комуніка-
ційного простору вимагає ефективної системи 
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моніторингу та контролю, що дозволить іденти-
фікувати системні маніпуляції та зберігати репу-
тацію медіаресурсів на належному рівні. Ком-
петентність, достовірність та стійкий розвиток 

Рис. 1. Рівень довіри глобального суспільства до медіа станом на 2024 р.
Джерело – [13].
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Рис. 2. Рівень довіри українського суспільства до медіаресурсів, 2022–2024 рр.
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повинні стати основними принципами розвитку 
глобального комунікаційного простору.

Збір, аналіз та акумуляція інформаційних 
масивів на сьогодні повинні проводитись із залу-
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ченням можливостей штучного інтелекту та авто-
матизованих систем аналітики великих даних, що 
дозволить забезпечити дотримання певних еколо-
гічних алгоритмів у глобальному інформаційному 
просторі [15]. Такі алгоритми володіють функці-
оналом обмеження застосування маніпулятивних 
технологій щодо формування кліпової свідомості 
та дозволяють диференціювати інформаційний 
простір на цільові блоки з набором певних харак-
теристикам. Це дозволить забезпечити високий 
рівень безпечності та ефективності пошукової сис-
теми, мінімізуючи ризики формування кліпової 
свідомості. 

Висновки і перспективи подальших дослі-
джень. Специфіка сучасного комунікативного 
простору полягає у наявності безперешкодних 
можливостей для маніпулятивного впливу як на 
окрему особистість, так і на суспільство в цілому. 
Це вимагає розробки комплексної стратегії вико-
ристання інформаційно-комунікаційних, яка 
враховувала б потенціал цих платформ в контек-
сті розвитку демократичних процесів та захисту 
суспільства від маніпулятивного впливу.

Основною проблемою в досліджуваній сфері 
на сьогодні позиціонується поширення нееко-
логічних соціальних проектів щодо створення 
інформаційно-комунікативних марафонів (пото-
ків), зосереджених на унеможливлення критич-
ного осмислення особистістю дійсності на основі 
отриманої інформації та формування «вигідного» 
замовникам смислу даного інформаційно-комуні-
кативного потоку. 

Епоха інноваційного мережево-віртуального 
мислення на тлі глобальної трансформації коп-
цептуальних різновидів мисленнєвої сфери особи-
стості вимагає на сьогодні впровадження моніто-
рингової системи на основі машинних алгоритмів 
та штучного інтелекту, що дозволить забезпе-
чити дотримання певних екологічних алгоритмів 
у глобальному інформаційному просторі. Предмет 
подальших наукових розвідок в окресленій тема-
тиці вбачається у розробленні ефективних кому-
нікаційних стратегій у сучасному інформацій-
ному просторі, які дозволять гарантувати високу 
якість інформаційного обміну та, водночас, захи-
сту основних прав у демократичному суспільстві. 
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Анотація

Сіпко О. Е. Вплив кліпової свідомості на сучасну 
людину в середовищі комунікативного простору. – 
Стаття.

Дослідження присвячене проблематиці ролі клі-
пової свідомості у контексті маніпулювання і впливу 
на суспільну думку. Проблема сьогодення вбачається 
у зростанні домінантності кліпового мислення, що 
формує абсолютно нові алгоритми сприйняття й ана-
лізу інформаційних потоків. Метою статті було обрано 
аналіз аспектів впливу кліпової свідомості на сучасну 
людину в середовищі комунікативного простору. 
Вивчення характерних особливостей алгоритму мані-
пулятивного процесу дало змогу визначити загальну 
схему його реалізації. Встановлено, що процес мані-
пулювання на основі кліпової свідомості проходить 
шляхом навіювання стійких смислів, що відбувається 
через надмірне завантаження інформаційно-комуні-
кативного простору візуалізованим контентом. Визна-
чено, що основними чинниками формування кліпової 
свідомості слугують надзвичайна швидкість та вели-
чезний обсяг потоку фактів у інформаційному середо-
вищі. З’ясовано, що кліпове мислення не передбачає 
довготривалого зосередження, натомість перемикає 
увагу в форматі певного ланцюга кліпів, що призво-
дить до формування у людини еклектичної картини 
навколишньої дійсності, без жодної цілісності та 
системності. Доведено, що стрімкий розвиток кліпової 
свідомості впливає на зниження рівня довіри свідомої 
частини суспільства до медіа через тенденцію викори-
стання ресурсів медіа у маніпулятивних цілях. Обґрун-
товано необхідність активної протидії онлайн-мані-
пуляціям на основі розробки комплексної стратегії 
збору, аналізу та акумуляції інформаційних масивів на 
основі штучного інтелекту та автоматизованих систем 
аналітики великих даних, що дозволить забезпечити 
високий рівень безпечності та ефективності пошуко-
вої системи, мінімізуючи ризики формування кліпо-
вої свідомості. Актуалізовано важливість підвищення 
медіаграмотності суспільства та розвитку в нього кри-
тичного мислення для боротьби з дезінформацією та 
маніпулюванням в мережі.

Ключові слова: кліпова свідомість, кліпове мис-
лення, комунікація, інформаційний простір, мережа, 
маніпуляція.

Summary

Sipko O. E. The influence of clip consciousness on modern 
man in the environment of the communication space. – Article.

The study is devoted to the problem of the role of 
clip consciousness in the context of manipulation and 
influence on public opinion. The current problem is 
seen in the growing dominance of clip thinking, which 
forms completely new algorithms for the perception 
and analysis of information flows. The purpose of 
the article was to analyze the aspects of the influence 
of clip consciousness on a modern person in the 
environment of the communicative space. The study 
of the characteristic features of the algorithm of the 
manipulative process made it possible to determine 
the general scheme of its implementation. It was 
established that the process of manipulation based 
on clip consciousness proceeds by suggesting stable 
meanings, which occurs due to excessive loading of the 
information and communicative space with visualized 
content. It was determined that the main factors in the 
formation of clip consciousness are the extraordinary 
speed and huge volume of the flow of facts in the 
information environment. It was found that clip 
thinking does not involve long-term concentration, but 
instead switches attention in the format of a certain 
chain of clips, which leads to the formation of an 
eclectic picture of the surrounding reality in a person, 
without any integrity and systematicity. It is proven 
that the rapid development of clip consciousness 
affects the decrease in the level of trust of the conscious 
part of society in the media due to the tendency to use 
media resources for manipulative purposes. The need 
for active counteraction to online manipulations is 
substantiated by developing a comprehensive strategy 
for collecting, analyzing and accumulating information 
arrays based on artificial intelligence and automated 
big data analytics systems, which will ensure a 
high level of security and efficiency of the search 
system, minimizing the risks of the formation of clip 
consciousness. The importance of increasing the media 
literacy of society and developing critical thinking in 
it to combat disinformation and manipulation on the 
network is highlighted.

Key words: clip consciousness, clip thinking, 
communication, information space, network, manipulation.


